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Als Hilfsmittel sind zugelassen: einfacher Taschenrechner

Hinweis: Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen nur zwei zu bearbei-
ten sind! Bei Bearbeitung von drei Aufgaben machen Sie bitte kenntlich, welche
beiden bewertet werden sollen, andernfalls erfolgt eine Bewertung der ersten bei-
den (bearbeiteten) Aufgaben. Die Bearbeitungszeit betrigt fiir jede Aufgabe 30
Minuten.

Viel Erfolg!

Aufgabe 1: Systematische und terminologische Grundlagen

a) Erlautern Sie den Begriff der Fuzzy-Entscheidung!

b) Erldutern Sie die zentralen Inhalte der Fuzzy-Maf- und der Fuzzy-Mengen- Theorle' Nen-
nen Sie dariiber hinaus einen Ansatz der Fuzzy-Maf3-Theorie!

c) In der Fuzzy-Set-Theorie werden drei Kategorien von Operatoren unterschieden, die t-
Normen, die s-Normen und die kompensatorischen Cperatoren. Erldutern Sie, welche Ar-
ten von Operatoren den jeweiligen Kategorien zugeordnet werden, und nennen Sie einen
Operator jeder Kategorie! Welche Vorteile bietet ein parametrisierter Operator?’

d) Folgende L-R-Fuzzy-Zahlen sind gegeben:

A=(2043),, und B=(1284),

- Fiihren Sie die folgenden algebraischen Operationen durch: A®Bund ASB!
- Wie verdndert sich durch die algebraischen Operationen der Unscharfebereich?
- Aus welchem Grund werden LR-Fuzzy-Zahlen und LR-Fuzzy-Intervalle verwendet?

Aufgabe 2: Fuzzy-Entscheidungsmodelle

Gegeben sei die folgende Ergebnismatrix:

S Sa S;
A 400 250 -200
Ay 300 260 -100

Die Wahrscheinlichkeiten fiir das Eintreten der Zustinde S, S, und S; soll durch folgende
Fuzzy-Intervalle beschrieben werden:

P(S,) =(0,26:0,28;0,3;0,31;0,33;0,34)"
P(S,) = (0,32:0,36;0,39;0,41;0,45;0,48)"*
P(S,) =(0,23;0,3;0,31;0,32;0,33;0,34)**

a) Berechnen Sie fiir die Umweltzustinde S, S; und S; die normierten Wahrscheinlichkeiten
nach dem Rommelfanger-Algorithmus!

b) Berechnen Sie fiir die Alternativen A, und A, die exakten Fuzzy-Gewinnerwartungswerte
E'!
i



Aufgabe 3: Fuzzy-LP

Ein in drei Abteilungen unterteiltes mittelstindisches Unternehmen ist Produzent von Trek-
kingfahrradern und Mountainbikes. Der Deckungsbeitrag pro Trekkingfahrrad betrigt 600 Gk
und pro Mountainbike 700 GE, und gesucht wird das optimale Produktionsprogramm.

In Abteilung | werden Reifen fiir diese beiden Fahrradtypen hergestellt. Die Kosten zur Her-
stellung liegen bei Reifen fir Trekkingfahrrader in folgendem Fuzzy-Intervall (4:6:1:0.5)r
und bei Mountainbikes in folgendem Fuzzy-Intervall (8;10;2;3)cr. Abteilung | steht insge-
samt ein Budget von 20.000 GE zur Verfiigung; dieses konnte notfalls bis auf maximal
22.000 GE ausgeweitet werden. Dies solite moglichst vermieden werden, da dafiir Reserve-
mittel der jeweiligen Abteilung zur Verfligung gestellt werden mussten. Die Zufriedenheit der
Unternehmensleitung sinkt folglich mit zunehmender Uberschreitung des Budgets in Hohe
von 20.000 GE.

Abteilung 1 kann bei normalem (bzw. verschleiBtrichtigerem) Betrieb 6000 (bzw. SU00)
Trekking- oder 3000 (bzw. 4000) Mountainbikereifen oder eine entsprechende Kombination
dieser produzieren. Je verschleiftrichtiger produziert wird, um so geringer ist die Zutneden-
heit des Unternehmens.

In Abteilung 2 werden Rahmen fur Trekkingrader und Mountainbikes hergestellt. Dic Kosten
zur Herstellung eines . Trekking-Rahmens* werden wie folgt eingeschitzt (150;165:25:20)x
und zur Herstellung eines ,,Moumainbike-Rahmens“ﬂ werden die Kosten wie folgt einge-
schitzt (160;175;15;15)Lr. Insgesamt steht hierfiir ein Budget von 60.000 GE zur Verflgung.
welches in Ausnahmefillen um 10.000 GE iiberschritten werden kann. Fiir die Zufriedenheit
der Uberschreitungen der Budgets gelten analog die Ausfithrungen wie fiir Abteilung 1.
Gehen Sie bei Ihren Ausfithrungen stets von linearen Zugehorigkeitsfunktionen aus.

a) Formulieren Sie den relational und terminologisch unscharfen LP-Ansatz, das Mehrzieler-
satzprogramm, die Hilfsprogramme HI und H2 sowie das Kompromissprogramm fiir das
oben geschilderte Problem! Formulieren Sie bei der Erstellung des Kompromisspro-
gramms die entsprechenden Restriktionen fuir:

A ~H—ch~xj <—(z,—4Ay)
j=!

Am+ya;x, Sb+a Vi=l2..m

j=t
Beriicksichtigen Sie dariiber hinaus folgende Schranken bei der Formulierung von p-(z).
und zwar z=240000 und z =257894!

b) Aus welchem Grund wird nach Aufstellung des Mehrzielersatzprogramms eine Nutzenbe-
wertung der moglichen Auspragungen der Zielfunktion vorgenommen?



